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Siirea si inni 
In urma răsboiului mondial, eare a 

desorganizat orice proces economie, se 
naşte o politică economică dictată mai 
mult de necesitate, o politică de com
pensaţii. Aici nu mai poale fi uorba ea 
în trecut de o politică proteeiionistă sau 
de o politică economică liberală. Pentru 
a uindeea toate rănile cauzate de răsboiu 
fiecare se uede silit, ea ori cărei priso-
sinfe să-i dea o întrebuinfare dictată mai 
mult de interesele economice decât po
litice. 

Proporţiunile neobişnuite ale răsbo
iului mondial, au auut ea efect grâu o 
depreciere a schimbului atât de intensă 
încât poate fi considerată fără precedent 
în istoria monetară a oricărei naţiuni. 

Principalele cauze, eari influenţează 
stabilitatea monetară a unei ţări sunt: o 
sifuafie politică liniştită, quanfumul dato
riei interne şi externe, siguranţa proprie
tăţii, cinstea comerciantului şi în fine cea 
mai importantă, situaţia balanţei comer
ciale. 

O balanţă comercială aetiuă repre
zintă o situaţie economică prosperă, adecă 

exportul depăşeşte importul, deci acel 
stat este mai mult creditor. In atare si
tuaţie ua creşte stocul de deuize de pe 
piaţă, iar pe baza lui se uor putea faee 
noui emisiuni pentru cerinţele interne 
fără ea moneda să sufere deprecieri. 

O balanţă comercială aetiuă nu se ua 
putea obţine, decât printr'o stimulare a 
exportului fără ea populaţia ţării să sufere. 

Astfel deschiderea dintr'odată a gra
niţelor pentru produsele agriculturii, are 
ea efect urcarea preţurilor în inferior re
zultată din jocul diferenţelor ualutare, a 
diferitelor pieţe. 

Principala cauză, eare rezidă la sti
mularea exportului este desfiinţarea măsu
rilor restrietiue în materie de export aşa 
fel, ea o trecere dela un regim quasi 
prohibiiju la export, la un regim de com
plectă libertate să se faeă fără pagube 
pentru economia naţională. 

Pentru organizarea exportului toate 
eforturile ni se îndreaptă spre agricultură. 
Astfel pentru mărirea producţiei agricole 
se ua înfiinţa Creditul Agricol, eu scop de-a 
acorda credite ieftine şi pe termene lungi. 

Stimularea agriculturii se ua putea 
obţine printr'o ridicare treptată a preţului 
produselor agricole. Cu siguranţă eă 9 
ridicare printr'un regim de mare libertate 
a exportului, a preţului acestor produse, 
eari se găsesc azi comprimate prin ba
riera unei prohibiţiuni absolute, ar auea 
repercusiuni asupra pieţii interioare, unde 
ar produce o stânjenire, dar pentru in
tensificarea produeţiunii, deci stimularea 
exportului trebuie făcut şi acest sacrificiu, 
auând ea urmări ridicarea ţării din punct 
de uedere economie şi financiar. 

Tot pentru organizarea şi îndrumarea 
exportului se proiectează înfiinţarea unei 
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Centrale a Gooperatiuelor de Import-Ex- ! 
port, eare are de scop aprouizionarea 
eooperatiuelor din ţară eu articolele ne
cesare, precum şt desfacerea produselor : 
îndeosebi cele agricole. 

Această centrală a Gooperatiuelor de 
Import-Export, este un fel de societate \ 
eooperatiuă pe aeftuni şi e formată din 
asociaţia eooperatiuelor locale şi a fede- ; 
ratelor interesate. 

Principalul obiect al acestui institut 
este deci organizarea uânzării în consum \ 
a produselor ţărăneşti pe baza principiului : 
standardizării produselor şi se sperează ; 
ea frumoasa iniţiatiuă a diui ministru 
Rădueanu să fie dusă la îndeplinire. 

Condiţia principală pentru înlesnirea 
exportului este pe lângă un transport 
uşor, sigur şi ieftin şi perceperea unei 
taxe de export aşa fel ea produsul ajuns 
la destinaţie să nu fie uânduf în pagubă. 
Aceste sunt cele două cauze, cari au 
făcut să stagneze întreg exportul româ
nesc. Din lipsa de uagoane pentru trans
port şi din cauza taxelor prea urcate la 
uamă cetim zilnic în ziare, că sute de 
mii de uagoane de lemne putrezesc în 
munţii pleşuui ai Ardealului şi Moldouei 
despăduriţi de societăţi străine. Dar pe 
lângă pierderea producţiei ce putrezeşte 
şi a taxelor urcate, pierdem şi debuşeele 
cari le ocupă alte ţâri. 

Această politică a taxelor uamale şi 
de transport exagerate, a auut ea efect 
situaţia deplorabilă în eare ne sbafem 
de zece ani. 

Micşorarea exportului are ea efect 
creşterea importului, eare încă n'a ajuns 
limita normală. Principalele noastre arti
cole de export sunt petrolul, cerealele, 
animalele şi lemnele. Exportul cerealelor 
e în continuă descreştere şi e compensat 
întrueâtua de petrol. De unde în 1913 
exportam peste 145 mii de uagoane ce
reale, după răsboiu în primii 7 ani nam 
exportat decât 25.432 uagoane* abia 7«" 
parte şi aeeasta din cauză că producţia 
la hectar a scăzut în urma exproprierii, 
iar surplusul de cereale din uechiul Regat 
trece şj acopere lipsurile din prouineiile 
alipite. In schimb petrol am exportat în 
1924 numai de 87 milioane Eei aur, iar 
în 1928 de peste 460 milioane Lei aur. 

Pentru înlesnirea şi îndrumarea ex
portului e de o netăgăduită ualoare înfi
inţarea unui Institut de Export, eare să 

se ocupe eu adunarea materialului sta
tistic şi eu publicarea datelor referitoare 
la comerţul internaţional. Importanţa unui 
atare institut e de o netăgăduită ualoare 
acum în preajma modificării tarifelor ua
male şi a încheierii conuenţiilor comer
ciale. 

In urma anilor agricoli slabi, debu-
şeul cerealelor începem să-l pierdem şi 
aceasta mai ales din cauza concurenţei 
aprige a celor două Ameriei. Piaţa pe
trolului deasemenea a început să fie aca
parată numai de americani pentru cari 
supraproducţia de petrol e o chestie la 
ordinea zilei. Cu principala piaţă a ani
malelor, care e Austria, am început să 
ne câştigăm drepturi de reciprocitate, iar 
pentru comerţul lemnelor începem să ne 
apropiem de ueeina Ceho-Slouaeia eare 
duce o propagandă intensă pentru inten
sificarea comerţului de lemne eare-i aduc 
anual uenife de sute de milioane. 

Prin intensificarea exportului se ua 
pune temelia cea mai solidă pentru des-
uolfarea şi prosperitatea acestei ţări. Ea 
este condiţia sine qua non a consolidării 
ei economice şi ualutare. 

înfiinţarea facultăţilor agronomice 
Ministerul domeniilor ua prezenta parlamen

tului, precum anunţă ziarele din. capitală, încă 
înainte d e 1 5 Maiu a. e., un proiect de lege pentru 
înfiinţarea d e facultăţi agronomice în Bucureşti, 
Cluj şi laşi. 

S e uor transforma în facultăţi agronomice: 
Şcoala superioară d e agricultură dela Herăstrău, 
Academia d e agricultură din Cluj şi secţia agri
cola a facultăţii de ştiinţe din laşi. 

Aceste facultăţi uor conferi studenţilor di
plome d e inginer agronom, certificatul de specia
lizare şi diploma de doctor în ştiinţe agronomice. 

Catedrele actuale se menţin, înfiinţându-se 
altele noui şi anume : pentru cultura şi ameliorarea 
plantelor agricole; pentru agrogeologie; economie 
rurală; maşini agricole şi pentru conferinţa de 
zootehnia animalelor miei şi lâptărie. 

Profesorii pentru catedrele nou înfiinţate 
trebuie să posede şi diploma unei scoale supe
rioare de agricultură. 

Inuăţământul predat în facultăţile agronomice, 
cuprinde două părţi: Inuăţământul agronomie ge
neral eu o durată de 4 ani, după eare se acordă 
o diplomă de inginer agronom şi inuăţământul de 
specialitate eu o durată de un an, eu scop de a 
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se acorda inginerilor agronomi posibilitatea de 
specializare în fitotehnie, zootehnie, economie 
rurală şi chimie agricolă. 

Inginerii agronomi specializaţi cari uor să 
deuină profesori, uor urma şi o pregătire peda
gogică la uniuersitate de aplieaţiuni la o şcoală 
de agricultură. 

Fiecare facultate na fi înzestrată cu o fermă 
experimentală şi una de exploatare, cu o uie, o 
grădină de legume şi o grădină botanică. In 
această priuinţă, pentru Bucureşti se propun fer
mele Băneasa, Domniţa, uia Pietroasa şi pepiniera 
lstriţa; laşii uor auea ferma Ezăşeni, pepiniera 
Copou, punctul zootehnie Gopou şi uia Gostiugeni. 

Ueniturile acestor ferme se *uor întrebuinţa 
pentru îmbunătăţirile facultăţilor respeetiue. 

Pentru fiecare facultate agronomică, mini
sterul de agricultură ua înscrie anual în bugetul 
său o subuenţie de cel puţin 10 milioane Lei. 

Studenţii actuali ai şeoalelor din Bucureşti 
şi Cluj trec în anii corespunzători ai faeu'tăţilor 
agronomiee. Diplomele acordate de şcoala supe
rioară dela Herăstrău eu începere dela 1918 şi 
de Academia din Cluj eu începere dela 1921, sunt 
recunoscute eehiualente diplomei de ingineri agro
nomi, aeerdată de facultăţile agronomiee. 

Titlurile şi diplomele străine uor fi eehiua
lente numai de facultăţile agronomiee. 

Toaie terenurile şt staţiunile aflate azi în 
folosinţa şeoalei superioare dela Herăstrău, Aca
demiei de agricultură din Cluj şi secţiei agricole 
de pe lângă facultatea de ştiinţe a Uniuersităţii 
din laşi, trec în deplină proprietate a facultăţilor 
agronomiee şi nu se uor putea înstrăina sub nici 
un moliu. 

Legea ua intra în uigoare imediat ce ua fi 
promulgată, iar un regulament ua desuolta pre-
uederile acestei legi şi ua fixa modul de func
ţionarea internă a uniuersităţilor. 

Înlesnirea operaţiunilor de deuize 
Operaţiunile seutite de autorizarea oficiului de 

eontrol al deuizelor. — 

Oficiul central de eontrol al deuizelor a dat 
dispoziţiuni în sensul unei uşurări a eondiţiunilor 
de efectuare a operaţiunilor de deuize, admiţând 
ea următoarele operaţiuni să se poată face fără 
prealabila autorizare a oficiului : 

1. Împrumuturile în deuize contractate în 
străinătate sau creditele de deuize, ce se uor 
solicita de către banei, comercianţi, industriaşi 
şi particulari, când aceste credite sau împrumu
turi nu uor depăşi suma de 100.000, — iar durata 
lor nu ua fi mai mare de 3 ani. Toate împrumu-
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turile depăşind suma şi scadenţa de mai sus, 
trebuese în prealabil autorizate de oficiul de 
eontrol al deuizelor. 

2. Cumpărările, în scopuri neeomereiale, 
adecă pentru călătorii sau eheltueli de întreţinere 
în străinătate, precum şi pentru studii, cazuri de 
boală, se uor putea efectua până la concurenţa 
sumei de ?0.000 Lei lunar, pentru unul şi aeelaş 
beneficiar, cumpărările superioare urmând să fie 
în prealabil autorizate. 

3. Ga urmare a comunicatului ministerului 
de finanţe, prin care se desfiinţează cele 2 cate
gorii de Lei figurând în conturile externe, urmează 
ea aceste conturi să poarte denumirea de „Lei", 
suprimându se adaosul „liberi" pentru a se în
lătura orice interpretare care ar da naştere pă
rerii eă ar mat exista şi o a doua eategorie. 

In listefe zilnice de operaţiuni de deuize se 
uor nota şi operaţiunile de mai sus, adecă îm
prumuturile acordate şi uânzările către particulari 
inferioare sumei de Lei 70.000. 

Situaţia. 
Săptămâna trecută au reînceput frecăturile 

politice. Ziarele, eu deosebire cele opoziţioniste 
sunt pline de denunţuri şi intrigi. Propaganda 
aceasta pe timpul de erizâ acută; ce trăirii în 
prezent cauzează perturbări destul de mari şi 
înueninează mult spiritele. 

Nu-i mirare eă în astfel de împrejurări Par
tidul Naţional Ţărănesc caută să-şi strângă cât 
mai compact rândurile. Organizarea cetelor de 
„Voinici" s'a discutat mult prin presă, şi există 
ziare, cari de loc nu pot pricepe rostul acestor 
organizaţii şi inzistă mereu pentru lămuriri. 

Dar uremurile acestea tulburi mai fac terenul 
prielnic şi pentru alte soiuri de propagandă. Am 
auzit eă unii intelectuali din jurul Braşouului ar 
fi căpătat ehemări-eireulare subscrise şi de ofi
ţeri superiori, pentru a se aduna în jurul faseiei 
române. Propaganda o fac în scopul eurăţirei 
uieţei publice de tâlhari. Ei cer pedepse aspre 
contra acelora, cari îşi bat joc de onoarea pu
blică. Chiar pedeapsa eu moartea. Dbmnii aceştia 
şi-au ales cel mai uşor mijloc de propagandă ce 
se poate întrebuinţa actualmente. Publicul este 
adânc reuoltăt contra a o mulţime de politicieni 
şi înalţi funcţionari ai statului, cari fără nici un 
scrupul şi-au bătut joc, sau au patronat jefuirea 
bunurilor publice. Şi reuolta publicului este eu 
atat mai mare, eu cât zilnic eonstatându-se noui 
şi noui fraude, şefii superiori ai fraudatorilor — 
cari ar trebui să organizeze şi să dispună de 
controlul seruieUlor — nici c ă se sinchisesc de 
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aceste descoperiri, iar dnii Miniştrii în uirtutea 
paragrafilor statutului funcţionarilor publici nu 
cutează să se lege de dânşii. 

* 
Pe teren economie nimica nou. Neorientarea 

durează mai departe. S e depun stâruinţi enorme 
pentruea toate ogoarele să se însămânţeze. Orga
nizarea acestei ofensiue aşa după cum a fost 
arătată de ziare nu se prea prezintă sistematică. 
Am auut însă noroc în uremea rece, care s',a 
prelungit neobişnuit de mult şi care anume a 
aşteptat astfel, până ne-am trezit din somn. 

* 
Bursa s'a prezentat în săptămâna trecută 

foarte slab. S'au înregistrat scăderi importante 
eu deosebire la Banca Naţională, Reşiţa şi Credit 
Minier. 

S e discută foarte uiu interuenţia autorităţilor, 
cari uăd în aceste scăderi maneore politice. 

S e ţin destul de bine : Clădirea Românească, 
Letea şi S. T. B. , eari toate sunt în pragul de 
noui emisiuni. 

Rentele de stat relatiu bine, scrisurile fun
ciare au suferit însă apreeiabi e scăderi. 

Destinderea produsă în piaţa de deuize a 
fost de scurtă durată. Abia trei patru zile a fost 
în stare piaţa să se aprouizioneze singură. 

Banca Naţională şi a reluat rolul de înde-
stulitoare a celor flămânzi de deuize străine. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Impozite. Legea timbrelor. 
Adaus la instrucţiuni în urma auizului Comisiunii 
centrale fiseale preuăzută de art. 84 l. u. e. d. 

(Urmare). 

Art. 30. — Adaus la paragraful 72, aliniatul 
ultim: La uânzarea unui teren de către proprietar 
eu un preţ mai mare decât cel eu care a fost 
cumpărat, diferenţa de preţ realizată de proprietar 
nu poate fi considerată ea un câştig deriuat din 
fapta proprietarului, ei ea un rezultat, al unor 
împrejurări independente de uoinţa sa. Nu este 
deci locul a se face ureo impunere, indiferent 
dacă uânzarea terenului s'a făcut în total sau în 
loturi, deoarece în speţă este uorba de o ope
raţiune de natură eiuilă supusă taxei de înre
gistrare. * 

Dacă însă astfel de operaţiuni se fac în mod 
obişnuit, acestea constituie operaţiuni comerciale 
eari se impun după distincţiile legii. 

Art. 30. — Adaus la paragraful 73, aliniatul a: 
Întreprinderile eonstitu'te în uederea editării şi 
tipăririi unui ziar se consideră industriale dacă 
ziarul propriu zis este un produs al exploatării 

unor instalaţiuni industriale proprii ale între
prinderii. 

Când însă o persoană sau o societate edi
tează un ziar pe care îl tipăreşte la o altă între
prindere distinctă, face o operaţiune comercială 
şi nu industrială. 

Art. 30. — Adaus la paragraful 73 ca aliniat 
ultim: Întreprinderile cari cumulează operaţiuni 
comerciale eu operaţiuni industriale se impun la 
impozitul elementar preuăzut de art. 30 eu cota 
de 10°/ 0, deoarece eota redusă de 8°/ 0 se aplică 
numai pentru întreprinderile exelusiu industriale, 
iar eota impozitului elementar fiind unieă, nu se 
poate scinda în uederea impunerii după natura 
operaţiunilor unei întreprinderi. 

Cum însă aceste întreprinderi pentru partea 
pur industrială au inuestiţiuni în maşini eari se 
uzează şi trebuiesc refăcute sau înlocuite, pe baza 
art. 3 al legii din 28 Martie 1926, relatiuă la mo
dificarea unor dispoziţiuni din legea eontribuţi-
unilor directe, ele uor putea crea fonduri de 
amortizare suplimentare în eondiţîile acestui articol, 
care nu face nici un fel de distincţie în această 
priuinţă. Aceste fonduri de amortizare suplimen
tare se uor face numai la ualoarea inuestiţiunilor 
eu caracter strict industrial, iar nu şi asupra 
acelora eari seruese comerţului propriu zis. 

Întreprinderile industriale eari în mod inci
dental fac operaţiuni comerciale ce intră în cadrul 
operaţiunilor lor obişnuite se consideră eu oeazia 
impunerii elementare tot ea întreprinderi indu
striale impozabile eu eota de 8°/ 0 plus adiţionalele. 

Art. 30. — Adaus la paragraful 75 ca aliniat 8: 
Clădirile afectate industriilor şi eari aparţin ex
ploatatorilor, în caz când exploatarea încetează 
şi în fapt se constată că aceste imobile sunt 
special construite şi instalate pentru fabrici şi că 
prin nefuneţionarea întreprinderii nu li-se poate 
da o altă întrebuinţare, pu pot fi supuse impozi
tului pe clădiri. 

Clădirile aflate în incinta unor astfel de fa
brici, ocupate ea locuinţă de funcţionarii şi lucră
torii întreprinderii industriale eu titlu gratuit, în 
uederea unei euentuale reînceperi a aetiuităţii, 
sunt deasemenea scutite de impozitul pe clădiri; 
dacă s'ar constata însă că aceste locuinţe nu se 
dau gratuit, ele se uor impune conform normelor 
generale preuăzute de lege. 

Art. 31. — Adaus la paragraful 79, aliniatul 
ultim: Uenitul imobilelor construcţii noui, scutite 
de impozitul pe clădiri, proprietatea societăţilor 
anonime, nu se scade din uenitul comercial eu 
oeazia impunerii lor la comercial în baza legii 
pentru încurajarea construcţiilor, publicată în 
„Monitorul Oficial" Nr. 95 din 3 Maiu 1927, de
oarece deşi art. 1 al aeestei legi acordă în genere 
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înlesniri în uederea îneuragerii construirii de lo
cuinţe, totuşi prin art. 85 al aeeleiaş legi se pre
cizează că aeeste auantaje se acordă numai so
cietăţilor anonime de eonstrueţiuni, nu şi socie
tăţilor anonime în genere. 

In lipsa unui text categorie al legii, nu se 
pot întinde aeeste auantaje pe eale de analogie 
şi altor societăţi. 

Art. 31. — Adaus la paragrafele 83 şi 8U, 
punctul g, ea aliniat ultim: Amortizarea inuesti-
ţiunilor în sondele pentru captarea gazului metan 
se face în aceleaşi eondiţiuni ea şi pentru son
dele petrolifere. 

Art. 31. — Adaus Ia paragrafele 83 şi 8*t, 
punctul h: Limita superioară a cotei de amorti
zare pentru toate categoriile de industrii în ue
derea impunerii pe 1928 se fixează la 15°/ 0, adică 
la maximum preuăzut de art. 31, aliniatul 7, atât 
pentru instalaţiunile mobiliare cât şi pentru cele 
imobiliare. 

Art. 31. — Adaus la paragraful 87 ca aliniat 
penultim: Impozitul plătit de întreprinderile co
merciale şi industriale asupra salariilor şi grati-
fieaţiilor funcţionarilor şi lucrătorilor se consideră 
ea cheltuială şi se scade din benefieiul impozabil, 
eonsiderându-se ea un spor de salariu în sensul 
art. 31, aliniatul 3 şi 4. 

Fiind considerat ea spor de salariu, eu ocazia 
impunerii întreprinderii se ua justifica plata im
pozitului pe salarii. 

Art. 31. — Adaus la paragraful 87 ca aliniat 
ultim: Dobânzile percepute la impozitul comercial, 
conform art. 116 din lege, fiind un aeeesoriu pe 
lângă impozitele preuăzute de legea eontribuţi-
unilor directe şi auând caracter cominatoriu nu 
se pot considera ea o cheltuială şi deei se adaugă 
la benefieiul impozabil la comercial. 

Art. 32. — Adaus la paragraful 88 ca aliniat 
ultim: Fondul de rezeruă creat de diferite între
prinderi industriale, în conformitate eu art. 43 din 
legea minelor, auând o destinaţiune specială ce 
se ua fixa de Ministerul Industriei pe eale de 
regulament — eare nu a fost încă întocmit — nu 
se poate scădea din beneficiu. 

Când însă acest fond a fost distribuit integral 
sau parţial la lucrători şi funcţionari sub formă 
de gratificaţii sau participări la beneficiu, în eon-
diţiunile art. 31. aliniatul 3 şi 4 din lege, şi se 
justifică plata impozitului .pe salarii, partea din 
acest fond distribuită sub această formă se poate 
considera ea cheltuială şi deei se ua putea scădea 
din beneficiu. 

Art. UI. — Adaus la paragraful 107, aliniatul 
ultim: O societate anonimă formată prin fuziunea 
altor societăţi anonime se impune pe primul an 
după fuzionare pe baza beneficiilor alese prin 

bilanţurile precedente ale societăţilor din cari s'a 
format, fără ea societăţile fuzionate să mat fie 
impuse separat asupra ultimului lor bilanţ prece
dent fuzionării, conform art. 41, aliniatul ultim. 

S'a luat această dispoziţiune pe eonsidera-
ţiunea că fuzionarea nu schimbă întru nimic si
tuaţia anterioară fuziunii, din moment ce , atât 
societatea ueehe, cât şi cea nouă care ia naştere, 
continuă aetiuitatea lor, societatea nouă fiind con
tinuatoarea fiecăreia din societăţile din cari s'a 
născut. 

Dacă însă eu oeaziunea fuzionării se face o 
supraeualuare a aetiuului, majorându-se pe această 
eale capitalul existent în bilanţuri înainte de fu
ziune, această sporire de capital nu se ua ţine 
în seamă la calculul rentabilităţii pentru stabilirea 
impozitului eomplimentar, conform art. 42 din 
legea eontribuţiunilor directe. 

Art. 12. — Adaus la paragraful 111, punctul 1, 
litera j : Primele de emisiune la acţiunile socie
tăţilor anonime nu constituese un beneficiu şi deei 
nu pot intra în uenitul supus impozitului comercial 
sau industrial. Dacă aeeste prime sunt afectate 
unui fond de rezerDă special constituit prin bilanţ 
şi cum aeeste prime sunt de fapt un plus de ca
pital uărsat de acţionari, fondul de rezeruă astfel 
format se ua adăuga la capital în uederea stabi
lirii impozitului eomplimentar conform art. 42, 
independent de fondurile preuăzute de art. 32 din 
lege, deoarece denumirea de fond de rezeruă din 
prime de emisiune nu-i rîdieă earaeterul de c a 
pital, iar pe de altă parte el aparţine societăţii. 
Adăugarea acestui fond de rezeruă la capital se 
ua faee pro raţa temporis, dacă s'a constituit în 
cursul anului, şi eu începere din anul următor, 
dacă s'a constituit la finele anului. 

Art. H2. — Adaus la paragraful 113 ca aliniat ll: 
Dispoziţiunea cuprinsă în art. 42, aliniatul pen
ultim din legea eontribuţiunilor directe, în baza 
căruia cota la eomplimentar pentru instituţiunile 
financiare create de Stat eu participarea lui pro-
gresiuă la beneficii se stabileşte ţihându-se seama 
de partea ee reuine Statului, conform eonuenţiunii 
dintre ele şi Stat, se aplică tuturor instituţiunilor 
de orice natură ereate de Stat sub această formă, 
iar nu numai instituţiunilor financiare propriu zise, 
cum ar fi băncile. A se face o asemenea distincţie 
înseamnă a se ereia o stare de inferioritate faţă 
de unele instituţiuni, eeiaee nu putea fi scopul 
urmărit de legiuitor. 

Ea impunerea la eomplimentar a acestor 
instituţiuni ereate de Stat eu participarea lui pro-
gresiuă la beneficii, calculul rentabilităţii în ue
derea stabilirii impozitului eomplimentar se ua 
faee numai pentru partea de beneficiu ee reuine 
acţionarilor particulari, raportată la partea de 
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capital efeetiu uărsată de aceşti acţionari; se ua 
scădea deci atât partea de beneficiu euuenită 
Statului cum şi capitalul adus de Stat ea aport 
în aceste instituţiuni. 

Noui hotărâri ale comisiei centrale a timbrului. 
Cambiile şi efectele de comerţ, ea titluri 

autonome, independent de cauza pentru care sunt 
emise, fiind supuse taxei proporţionale preuăzute 
de lege, nu uor fi apărate de plata impozitului 
în cazul în care ele sunt emise eu oeaziunea unui 
împrumut simplu sau pe gaj, pentru garantarea 
acestui împrumut. 

CRONICA. 
Necrolog-. Dominic Raţiu, directorul Su

cursalei băncii „Albina" Lugoj, în pensiune; fost 
director la Banca Agrară, Cluj şi în ultimii ani 
directorul soc. anon. „Banca Română" din Alba-
lulia, a încetat din uiaţâ, la 30 Aprilie a. e. în 
etate de 62 de ani. 

Răposatul a fost unul din specialiştii noştri 
de frunte în chestiuni financiare şi de contabilitate 
şi a jucat un rol însemnat în uiaţa noastră finan-
eiară-eeonomieă, mai ales în primii ani de după 
Unire. 

A făcut parte din Consiliul de administraţie 
şi de eensori a număroase întreprinderi financiare 
şi industriale din Ardeal. 

Moartea l-a ajuns la Mediaş, unde a fost 
delegat, din partea guuernului, ea expert pentru 
examinarea gestiunii Societăţii de gaz metan şi 
a soe. U. E . G. 

A fost înmormântat la 2 ert. în Hunedoara. 
* 

Emis iunea a I X - a a bănci i „Albina" Libiiu. 
După cum suntem informaţi, ultima urcare de 
capital a băncii „Albina", Sibiiu, dela Lei 50 mii. 
la Lei 100 mii. a aout un sueees strălucit. 

Conform datelor prelucrate până acum, din 
partea secţiunii de emisiune a băncii, s'a semnat 
şi plătit până la terminele fixate peste 96°/ 0 ale 
capitalului sporit, adecă suma de Jpeste Lei 48 
milioane. 

Rezultatul definitiu se ua şti abia după intrarea 
şi a subseripţiunilor din America, pentru_eari s'a 
fixat ea^termin ultim ziua de 15 Maiu a. e. 

* 
B a n c a de Credit Român, importanta bancă 

din capitală, a deeis în ultima sa adunare gene
rală, dela 27 Aprilie a. e. urcarea capitalului dela 
Lei 200 mii. la Lei ¿100 mii. S e uor emite 400.000 
acţiuni â Lei 500—, din cari 80.000 acţiuni se 

uor atribui unui grup financiar străin, iar ueehii 
acţionari uor primi la 5 acţiuni ueehi, 4 acţiuni 
noui, eu preţul de Lei 750 — plus 5°/ 0 interese 
dela 1 Ianuarie 1929, căci acţiunile uor beneficia 
de diuidendul anului 1929. S e ua mai plăti şi o 
taxă de emisiune de Lei 25 de acţiune. 

* 
un canal navigabi l Bucureş t i Dunăre 

este proiectat a se construi. Lucrările uor îneepe 
— precum anunţă ziarul „Argus" — deja în a. e. 
şi uor trebui terminate în 4 ani. Lungimea cana
lului ua de ?8 kilometri şi reelamează o inuesti-
ţiune de rotund 2 miliarde Lei. 

Pentru canalul propriu zis şi portul Bucureşti 
ua trebui un miliard Lei şi alt miliard pentru 
electrificarea liniei ferate Bucureşti—Braşou, care 
ua fi alimentată de uzinele canalului. 

Canalul se ua construi, fără împouărarea 
statului, de un consorţiu de societăţi din străină
tate, care ua primi concesiunea pe 40 de ani, 
după care întregul canal şi toate uzinele hidro
electrice uor trece în proprietatea statului. 

* 

Un faliment nriaş . Cunoscuta casă de eo-
mereiu Luea P. Nieulescu, Bucureşti, a cerut 
moratoriu. 

Aetiuele firmei sunt Lei 595 mii. rotund, iar 
pasiuele Lei 490 mii. Interesate sunt, pe lângă 
Banca Naţională, aproape toate băncile mari din 
capitală. 

* 
Oomisiunea Spec ia lă Economică desfiin

ţa tă . Comisiunea de mai sus a Ministerului indu-
3 

striei şi comerţului, înfiinţată în 1922 a fost des
fiinţată în şedinţa Consiliului de miniştri dela 
18 Aprilie a. e. 

Atribuţiunile eomisiunii speciale" economice 
se uor exercita pe uiitor de Ministerul industriei 
şi eomerţului, direcţiunea generală a comerţului. 

* 
Consiliul superior a l administrăr i i în t re

prinderilor publice „Monitorul Oficial" din 29 
Aprilie ert. publică decretul prin care au fost 
confirmaţi dnii: ea membrii în Consiliul superior 
al administrării întreprinderilor şi auuţiilor publice; 
N. Bălănesiu, membru în comitetul exeeutiu al 
Băncii Naţionale, desemnat de consiliul de admi
nistraţie al acestei Bănc i ; M. Manoileseu, delegat 
al Asoeiaţiunii Băncilor Române, pe eare-l pro
punem din lista de 3 stabilită de consiliul de 
administraţie al acestei Asociaţii; C. R. Mireea, 
delegat al Uniunii Camerelor de comerţ şi indu
strie; V. Moldouan, delegat al Camerelor de 
agricultură; G. Opran, administratorul Casei pă
durilor; Gr. Mladenatz, secretar general al Ofi
ciului Naţional al Cooperaţiei Române; inginer l. 



Vidraşeu, administratorul pescăriilor Sfatului; D. 
Dobreseuj» preşedintele Uniunii oraşelor: Dr. Qr. 
Antipa, Dr. Ernest Bne, Dr. H. Maniu şi Uietor 
Slăueseu, ca specialişti în chestiunile financiare 
şi economice; M. Qhelmegeanu şi Lucian Boreea, 
ea jurisconsulţi; ingineri: G. Hoiseseu, D. Leonida, 
1. lonescu, St. Uidrighin, Dr. M. Drâeea şi Gh. 
Nieolau, ea ingineri. 

Reorgan iza rea administraţ ie i Căilor fe 
ra te de s tat . Conform noului proiect de lege, 
terminat zilele trecute, Gătle ferate de stat uor 
auea cea mai complectă autonomie, care se Da 
exercita prin Consiliul de administraţie, prin Di-
reetoriul G. F. şi prin Directorul general Acesta 
din urmă are conducerea tehnică, comercială şi 
industrială a căilor ferate. Tot iui îi reuine ini-
ţietiua pentru desuoltarea şi perfecţionarea teh 
nică a acestei importante instituţiuni. 

Din punct de uedere financiar Căile ferate 
de stat uor fi organizate exeluziu pe baze pur 
economice. 

Biletele de liber parcurs se uor desfiinţa 
complect. Chiar şi autorităţile îşi uor plăti călă
toriile. 

Pentru stimularea funcţionarilor aceştia uor 
participa la 1/t a beneficiilor anuale realizate. 
Plusul beneficiului reuine fiscului. 

# 

Sch imbarea bancnotelor rnpte. Banca Na
ţională a României a atras atenţiunea publicului 
sâ nu mai primească şi să ţină bancnote rupte, ei 
să le prezinte pentru schimbare ia Sucursalele 
Băncii Naţionale în prouineie şi la institutul cen
tral în Bucureşti. 

Bancnotele rupte se uor prezenta la Bancă 
în starea ruptă în care se găsesc. 

Dacă la o bancnotă lipseşte numai o parte 
mică, până la V* a ei, ea se consideră ea o banc
notă întreagă. Ualoarea jumătăţilor de bancnote 
din o bucată, este jumătate din ualoarea iniţială 
şi trebuie lipită fiecare parte detaşată, separat 
pe o hârtie, indicând adresa posesorului. 

Bancnote rupte în mai mult deeât în două 
părţi, încă primesc sucursalele Băncii Naţionale 
spre schimbare, dar plătesc pentru ele ualoarea 
întreagă numai, dacă se poate constata eă toate 
părticelele rupte prouin delauna şi aeeiaşibanenotă. 

Dacă se prezintă bancnote, compuse din 
mai multe părţi rupte şi lipite, la cari este dubiu 
dacă părţile componente, de fapt, au aparţinut 
original uneia şi aceleiaşi bancnote, atunci acelea 
se trimet pentru uerifieare la Bucureşti, de unde 
răspunsul soseşte, de regulă, în 3—4 săptămâni. 

Diuidendele 
ce plătesc băncile pe anul 1928. 

„Albina" Sibiiu 24% Lei 120'— net 
„Ardeleana" Orăştie 20% » 100 — Tí 

„Armonia" Gineul-Mare 20% 100 — Ti 

„Aurăria" Abrud 30% TI 30 — Tí 

„Banca Agrară" Cluj 8-5% Ti 85'— Ti 

„Banca Aurora" Năsăud 22% y> 22 — Ti 

„Banca Garpaţilor" Bucureşti 1 0 % Ti 5030 Ti 

„Banca Centrală" du j 1 2 % n 25*50 Ti 

„Banca Naţională a Româ
niei" Bucureşti 7 5 % n 375 — TÌ 

„Banca Românească" 16-9% n 8450 Ti 

„Banca Românească din 
Ualea Someşului S. A. Dej. 1 4 % ii 70 — » 

„BeaPoporală" Caransebeş 20% n 85'— 
„Banca Poporală" Dej 14-8% T) 37 — Ti 

„Boeşana" B o c ş a Montană l?°/o Ti 170 — Ti 

„Gâmpiana" Moeiu 22% y> TI 

„Godreana" Băseşti 1 0 % rt 5 — TI 

„Gordiana" Fofeldea 40% 7Ì 40 — n 
„Coruineana" Hunedoara 2 0 % n 83*50 Ti 

„Grişiana" Brad . . . 2 0 % TI 100 — TÌ 

„Dacia Traiană" Sibiiu 1 6 % » 32 — Ti 

„Deeebal" Deua 20% Ti 10 — TÌ 

„Economia" Gohalm 12% T) 51 — Jl 

„Economul" ^Cluj . . 17% n 17 — n 
„Furnica" Făgăraş 1 8 % T) 90 — n 
„Goronul" Aiud 1 8 % » s e - TI 

„Grăniţerul" Dobra 1 6 % TI s - TÌ 

„Maramurăşana" Sighet 2 0 % Ti ss— TÌ 

„Mărgineana" Poiana 30% V 60 — Ti 

„Minerua" Beelean 1 8 % Ti 90 - - 7! 

„Mureşiana" Reghin 1 6 % Ti 16 — Ti 

„Nădlăeana" Nădlae 11-90% » 59*50 V 

„Olteana" Uiştea de jos 1 6 % 80'— TÌ 

„Orauiţana" Orauiţa 10"5% » 51*— TÌ 

„Patria" Blaj 1 0 % ÎT 50'— TÌ 

„Poporul" Sălişte 22% TI 22 — TÌ 

„Porumbăeeana" Porumbaeul 
de jos 2 0 % Ti 40'— V 

„Prima Ardeleană" Gluj 1 2 % TI 60 — lì 

„Progresul" llia 1 4 % TI 7 — TÌ 

„Sălăgeana" Jibou . . . 12% ÎI 60 — fi 

„Sătmăreana" Seini . . . "12% 7) 12 — TJ 

„Sebeşana" Caransebeş . 12% n 12 — » 

„Sebeşana" Sebeş-Alba 20% Ti 100 — Ti 

„Sentinela" Nouo-Selo . 2 0 % dinari 10 — Ti 

„Şereăiana" Şereaia . . . 20% Lei 20 — TÌ 

„Siluania" Şimleul-Siluanlei 14*74% »* 7380 TÌ 

„Someşana" Dej 1 0 % B 20 — TÌ 

„Vatra" Cluj 1 2 % Ti 24 — TÌ 

„Viitorul" Oena-Sibiului . . 20% 71 10 — TÌ 

„Vlădeasa" Huedin 2 0 % Ti 40 — TI 

„Uoileana" Uoila 1 0 % TI 50'— TÌ 

„Vulturul" Tăşnad . . . . 12% lî 60 — V 
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Siiua|iunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, delà 13 
Aprilie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.626,884.583 
Devize 3.727,913.868 
Monetă divizionară 3,299.621 
Portofoliul comercial 8.513,829.478 
împrumuturi pe efecte publice, warante 

etc 961,518.543 
Datoria Statului . . . . . . . . 4.000,000.000 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice. . . 580,574.402 
Fonduri de pensiuni şi asistenţă pentru 

personal 101,078.127 
Imobile 349,999.675 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . ,58,067.308 
Cheltuieli de administraţie . . . . 109,665.231 
Efecie şi avansuri rambursat prin Stat 4.179,625.000 
Arginti—Lingouri şi monete . . . . 6,281.253 
Conturi diverse 1.323,447.239 
Aur la Moscva . . . . . . . • 

Totalul activelor 34.542,184.328 

Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 682,229.928 
Bilete B. N. R. în circulatiune . . . 20.741,837.507 
Conturi curente şi recepise la vedere 9.980,780.208 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 126,115.736 
Conturi diverse . . . . . . . . 2.411,220.949 

34.542,184.328 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 28 -08°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 38 44°/ 0 

Scont 6°/ 0 

Dobânda 7°/ 0 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 2 Mai 1929. 

EFECTE 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 1 1 7 5 0 - 11800 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1260--1270 
Românească 500 980--1000 

pui 500 890-- 900 
De Scont ex. cup. . 500 380 - 385 
Comerc. Română ex. cup. . 500 900-- 910 
Credit Român 500 1250--1260 
Generala ex. cup 500 700-- 710 
Viticola ex cup. 500 375-- 380 
ComerJ Craiova opt. 500 890-- 900 
Corn. Hal. şi Rom. 500 740-- 750 
Albina Sibiu ex. cup. 500 1250--1300 
Carpaţilor 500 475-- 500 
Franco-Română 500 400-- 405 

ASIGURĂRI 
Dacia-Romania 2000 7400--7450 
Naţionala 500 1330--1350 
Generala . . 500 2900--3000 
Agricola 500 1175 -1200 
Steaua României 500 980--1000 
Prevederea . 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2300- -2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 1480 -1500 
Astra Română 500 2580--2600 
Speranţa opt. 500 1250 1275 
Speranţa pui 500 740 - 750 
Petrol Blok 500 290-- 295 
Petrolul Rom. opt. 500 700-- 710 
Petrolul Rom. (pui) 500 400 - 425 
I. R. D. P. opt 500 495 - 500 
Concordia 250 1425--1450 
Creditul Minier opt. 500 840-- 850 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 830 - 835 

500 1000 -1010 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240-- 250 
Govora-Călimăneşti nom. 200 230 - 235 
Cartea Românească . . 500 390-- 400 
Creditul Technic purt. . . 500 465 - 475 
Creditul Technic nom. 500 515 - 520 
Letea opt. ex. cup. 500 1040--1050 
Clădirea Românească 500 990 -1000 
Mica ex. cup 500 700-- • 7 1 0 
Carpatina 500 1300--1350 
Credit Industrial ex. cup. 1000 840-- 850 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 167-20—167-75 
Sterline . . ' 815—818 — 

8-80— 8-90 
4-90— 4-97 
6-60— 665 

23-30- 2350 
32-25— 3250 
39-75— 40 — 
18-70— 19 — 
23-70— 23'90 
29-25— 29-50 

295— 3*— 
1-20— 1-22 
2 1 5 - 218 

82— 84-— 
6 5 0 — 6 5 5 -

Rentă 1913 original . 
Rentă 1913 duplicate 
Scris Rurale . 
Scris Urb. Bucureşti . 
Scris Urb. Iaşi . . 
Comuna Bucureşti 
Comuna Bucureşti . 
împrumutul Naţional 1916 . 
împrumutul Unirii 1919 
împrumutul Refacerii 1920 
Renta împroprietăririi 

„ 1903 original . 
„ 1903 duplicate 

54s/4 

Dob. anuală Cursul 
47a 85—95 
47« 70—80 
5 5472 
5 55—55^2 
5 54—5472 
4 6 0 - 6 5 
5°/ 0 7 0 - 7 5 
5 6974—697a 
— 6274—6272 
5 6072—603A 
5 6072—6074 
5°/o 80—90 
5% 60—70 

Lirete 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 




